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Aufgabe 1 (16 P) Gegeben sei die Matrix A=|1 0 -1

3 01 4

a) Losen Sie die Gleichung det (A — x-13) = 0 nach x auf (7 P).
b) SeiB=A" die inverse Matrix A. Berechnen Sie das Element bzsvon B (5 P).
c) Berechnen Sie det((4%)") (2 P) und det(3-A4) (2 P). .

Aufgabe 2 (12 P) Nebenstehend ist das Schaubild
einer Funktion vom Typ y =|x—a|+[x—b|+¢
gegeben, \
a) Bestimmen Sie die Koeffizienten a, b und ¢ \ i ‘ /
(a<b) (5 P). \ ¥
b) Ist die Umkehrung dieser Funktion wieder \ 16 /
eine Funktion, eine Relation oder keines von
beiden (2 P) (Begriindung erwartet)? &
c) Skizzieren Sie die Umkehrung (3 P).
d) Geben sie den Definitionsbereich und den [0
Wertebereich der Umkehrung an (2 P). \\

® | Avfoabe3p) i \M_ _____ /

a) Welche Dimension hat der Vektorraum der
Polynome vom Grad < 2 (1 P)?

b) Zeigen Sie, dass der Raum aller Polynome
vom Grad 2 kein Vektorraum ist (2 P).

c) Zeigen Sie die lineare Unabhangigkeit der !
Polynome f;(x)=x’, fo(x)=x’+x und fa(x)=x*— 1 | T i A g 91
(3 P).

d) Stellen Sie fy(x)= -1 (fu(x) ist also konstant)
als Linearkombination von f;, f, und f; dar

(2 P).
Aufgabe 4 (9 P)
a) Berechnen Sie das Polynom méglichst niedrigen Grades, welches durch die Punkte;(-
1/0), (3/0), (5/-36) und (7/-160) geht in der Form p(x)=ax" + a,.x" '+ ... a;x+ag (6 P

\

b) Bestimmen Sie auch die dritte Nullstelle von p(x) (2 P).
c) Warum hat p(x) keine weiteren Nullstellen (1P)?
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